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Summary 

The article aims to enlighten the significance of freshwater protection against pollution in inter-

national law. It focuses on the relevant legal sources, such as the rules of the International Law 

Association, the UN Watercourses Convention, as well as the principles of international environ-

mental law. Furthermore, it highlights the relationship between freshwaters and the state of the 

marine environment.  
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ÖSSZEFOGLALÓ 

 

A tanulmány célja, hogy átfogó képet nyújtson 
a nemzetközi vízjog egyik speciális terültének, a 
vízszennyezésnek a nemzetközi jogi szabályozá-
sáról. Ennek keretében először a víz, mint ter-

mészeti erőforrás és annak jelentősége, vala-

mint a jogi szabályozás sajátosságai kerülnek 
bemutatásra. Ezt követik a vízszennyezéshez 
kapcsolódó nemzetközi jogforrások, nevezete-

sen a Nemzetközi Jogi Egyesület édesvizekre 

vonatkozó szabályai, az 1997-es New York-i 

Egyezmény a nemzetközi folyóvizek nem hajó-
zási célú használatáról, illetve a nemzetközi 
környezetjognak a vízszennyezéshez legszoro-

sabban kapcsolódó alapelveinek rövid ismerte-

tése. Végezetül, a folyóvizek és a tengeri kör-

nyezet minősége közötti kapcsolat bemutatásá-
ra, valamint következtetetések levonására kerül 
sor. 

 

Kulcszsavak: vízszennyezés, nemzetközi jog 

 

A VÍZ, MINT TERMÉSZETI ERŐFORRÁS 

 

A környezetszennyezésen belül a vízszennyezés 
egy speciális területet képez. Jelentőségét az 
adja, hogy a víz, olyan feltételesen megújuló és 
mással nem helyettesíthető, véges természeti 
erőforrás, amely nélkülözhetetlen az emberi 
élet, a környezet és a gazdaság számára egy-

aránt. Noha a Föld felszínének mintegy 70 %-át 

víz borítja, e látszólagos bőség ellenére az em-

beri fogyasztásra és más célokra alkalmas víz-

mennyiség korlátozott, mivel a Föld vízkészle-

tének 97 %-a az óceánokban található sósvíz. A 
fennmaradó édesvíz készletek két harmada jég 
és hó formájában van lekötve, és csupán 0,7 

százaléka érhető el édesvízként. Azonban nem a 
vízhiány jelenti az egyetlen problémát. A víz-

szennyezés is veszélyezteti és csökkenti a ren-

delkezésre álló és felhasználható víz mennyisé-
gét. A víz jellegénél fogva nem ismer határokat, 
és a hozzá kapcsolódó minőségi és mennyiségi 
kérdéseknek az ad igazán relevanciát a nemzet-

közi jogban, hogy a világon megközelítőleg 263 
vízgyűjtő medence létezik, amelynek egy har-

madán legalább 2 ország, míg 19 vízgyűjtő 
esetében több mint öt ország osztozik. Ennek 
szükségszerű következménye, hogy a vízhez 
kapcsolódóan időről-időre konfliktusok jönnek 
létre az egyes országok között. A vízhez kapcso-

lódó mennyiségi és a minőségi kérdések szoro-

san összefüggenek egymással. Ennek oka egy-

részt, hogy a víz mennyiség függvényében 
változhat a megtisztuláshoz szükséges idő, 
másrészt a szennyezett víz tovább csökkenti az 
emberi felhasználásra alkalmas víz mennyisé-
gét. Az egyre csökkenő vízmennyiség ellenére, 
az ipari és a mezőgazdasági tevékenységek, 
illetve a folyamatos népességnövekedés hatá-
sára folyamatosan nő az édesvíz iránti kereslet. 
Talán nem meglepő, hogy éppen a legnagyobb 
vízfelhasználók, mint az ipar, a mezőgazdaság 
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és a háztartások felelősek egyben a vízszennye-

zések túlnyomó többségéért. Az ipar többek 
között különböző mérgező anyagokkal, mint 

például a nehézfémekkel vagy szintetikus anya-

gokkal, a mezőgazdaság többek között növény-

védő és rovarirtó szerekkel, míg a háztartások a 
nem megfelelően tisztított szennyvízzel járulnak 
hozzá a vizek szennyezéséhez. 
 

A VÍZSZENNYEZÉS JOGI SZABÁLYOZÁSA 

 

Ahogyan a fentiekből is kitűnik, a víz jelentősé-
ge, és ezáltal a szennyezés elleni védelem szük-

ségessége megkérdőjelezhetetlen. Mindazonál-

tal a jogi szabályozás bemutatása előtt fontos 
megemlíteni, hogy az mire is terjed ki pontosan. 
A vízszennyezés, természeti tényezők és emberi 
magatartások következtében egyaránt bekö-
vetkezhet. Noha az olyan természeti katasztró-
fák, mint a földrengések, áradások, vulkán 
kitörések vagy éppen a hurrikánok jelentős 
környezeti károkat okozhatnak, azonban ezekre 
a környezetben lezajló folyamatokra az embe-

reknek nincs ráhatása, így ezek a jogi szabályo-

záson kívül esnek és a jogi szabályozás körébe 
csak az emberi tevékenység eredményeképpen 
létrejövő szennyezés tartozik. Mindazonáltal, 
fontos megjegyezni, hogy ez utóbbi kategória 
alá tartozó magatartásoknak sincs minden 
esetben nemzetközi jogi relevanciája. Ennek 
oka, hogy a vízszennyezés elkerülhetetlen a 
mindennapi élethez szükséges termékek és 
szolgáltatások előállításához, ellenkező esetben 
aránytalanul magas lenne az előállítás költsége. 
Következésképpen egy bizonyos határérték 
alatt a vízszennyezés akkor sem vet fel nemzet-

közi jogi kérdéséket, ha annak határon átnyúló 
hatásai vannak. Ezt a nemzetközi jog szempont-

jából már releváns szintet (súlyossági fokot) az 
egyes nemzetközi szerződések és más nemzet-

közi jogi források eltérően határozzák meg. 
Olyan kifejezéseket használnak a szennyezés 
mértékére, mint például, észlelhető, jelentős, 
vagy súlyos. Amint ezekből a fogalmakból kitű-
nik, ezek sem adnak egyértelmű választ, hogy 

egy adott esetben a szennyezés mértéke átlép-

te e határértéket vagy sem, azonban arra min-

denképpen alkalmasak, hogy különbséget te-

gyenek a nemzetközi relevanciával rendelkező 
és az azon kívüli szennyezések között, továbbá, 
hogy a puszta zavarást vagy a jelentéktelen 
szennyezést kizárják a hatályuk alól. A jogi 
szabályozás szempontjából fontos továbbá a 
szennyezés forrása szerinti megkülönböztetés 
is. Ez alapján pont- is diffúz forrásból eredő 
vízszennyezésekről beszélhetünk. Az előbbi 
kategóriába azok a szennyezések sorolhatók, 
amelyeket csövön vagy csatornán keresztül 
juttatnak a vizekbe, így ezek nagyrészt az ipari 
létesítményekből és a települési szennyvízkeze-

lő üzemekből erednek. A diffúz forrásokhoz 
pedig jellemzően a mezőgazdasági tevékenysé-
gek tartoznak, amelyeknél nem lehet a pontfor-

rásokhoz hasonló egyértelműséggel meghatá-
rozni a szennyezés forrását. Jogi szempontból 
ennek azért van jelentősége, mert amíg a pont-

forrásoknál, mivel a szennyező egyértelműen 
azonosítható, például az engedélyezési eljárá-
sok és a kibocsátási határértékek révén van 
lehetőség a szabályozásra, illetve szükség ese-

tén jogkövetkezmények alkalmazására, addig ez 
- ahogyan az előbb említettem - a diffúz forrá-
sok esetében nem ilyen egyértelmű, és sok 
esetben egyáltalán nem azonosítható a szeny-

nyező. A jogi szabályozás kereteinek és sajátos-

ságainak bemutatásán túl, még egy kérdés 
magyarázatra szorul, nevezetesen, hogy miért 
indokolt a kérdés nemzetközi jogi megközelíté-
se. A kiindulópont ugyanis az, hogy a jog az 
édesvizeket helyi vagy regionális kérdésként 
kezeli, amely egy jól körülhatárolható földrajzi 
területhez kötődik. Ez a megközelítés össz-

hangban áll a szubszidiaritás elvével, amely 
alapján a vízzel kapcsolatban felmerülő ügyeket 
a lehető legalacsonyabb szinten kell megoldani. 

Azonban a nemzeti, regionális vagy egy vízgyűj-

tő medencéhez kapcsolódó megközelítés nem 
minden esetben elégséges. Számos indok amel-

lett szól, hogy a vízhez kapcsolódó problémákat 
érdemes nemzetközi szinten vizsgálni. Ezek 
közé tartozik többek között a vízkörforgás 
globális jellegének az elismerése, a globális 
környezeti problémák és azok társadalmi-
gazdasági hatásai, valamint azok a helyi konflik-

tusok, amelyeknek végső soron globális hatásuk 
lehet. A vízhez kapcsolódó nemzetközi jogi 
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szabályozásra rátérve, mindenképpen érdemes 
néhány szót ejteni a nemzetközi jog forrásairól. 
Ezzel kapcsolatban elmondható, hogy nincs 
olyan nemzetközi jogszabály, amely konkrétan 
megmondaná, hogy melyek a nemzetközi jog 
forrásai, azonban a Nemzetköz Bíróság Statú-
tumának 38. cikke tartalmazza azokat forráso-

kat, amelyeket a Bíróság az ítéleteihez és a 
tanácsadó véleményeihez felhasznál, ezért 
sokan úgy tekintenek erre a cikkre, mint a 
nemzetközi jog forrásainak felsorolására. Ez a 
cikk a nemzetközi egyezményeket, a nemzetkö-
zi szokásjogot, a civilizált nemzetek által elis-

mert általános jogelveket, illetve a megelőző 
bírói döntéseket és a kiváló jogtudósok véle-

ményét nevesíti, azonban nem állít fel közöttük 
hierarchiát. Következésképpen, az alábbiakban 
bemutatásra kerülő források között nincs alá-

fölérendeltségi viszony. 
 

NEMZETKÖZI JOGI EGYESÜLET 

 

A Nemzetközi Jogi Egyesületet (ILA), egy nem-

zetközi szervezet, amelyet 1873-ban alapítottak 
Brüsszelben. Célja a nemzetközi jog kutatása és 
fejlesztése. Minden nemzetközi jog iránt érdek-

lődő számára nyitott, és konzultációs státusszal 
bír több ENSZ szakosított szerveinél. A Nemzet-

közi Jogi Egyesület már az 1960-as években a 
nemzetközi vízjog legfontosabb kérdésének 
nyilvánította a vízszennyezést. Az édesvizekre 
vonatkozón több jelentős dokumentum fűződik 
az Egyesület nevéhez, így az 1966-os Helsinki 

Szabályok, az 1986-os Szöuli Szabályok és a 
2004-es Berlini Szabályok. Noha ezek nem 
bírnak kötelező erővel, az Egyesület jelentősé-
gének köszönhetően megkerülhetetlenek, és a 
nemzetközi vízjog fejlődéséhez vitathatatlanul 
hozzájárultak. Az alábbiakban ezeknek a szabá-
lyoknak a rövid bemutatására kerül sor. A nem-

zetközi folyóvizek használatáról szóló 1966-os 

Helsinki Szabályok – amelyek először rögzítik az 
államokat a szennyezés elleni védelemben 
terhelő kötelezettségeket – a felszíni és a felszín 
alatti vizekre egyaránt kiterjednek, az utóbbira 
azonban csak abban az esetben, ha nemzetközi 
folyók vízgyűjtő területeihez kapcsolódnak. 
Ebből következik, hogy jelentős mennyiségű 

felszínalatti víz maradt a rendelkezések hatá-
lyán kívül. Ezt a hiányosságot az ILA a felszín 
alatti vizekről szóló 1986-os Szöuli Szabályokkal 
orvosolta, azonban ennek a hatálya is csak a 
határokon átnyúló felszín alatti vizekre terjedt 
ki. A szennyezés kapcsán ebben utalás található 
a felszín alatti vízszennyezés hosszú távú hatá-
saira is, hiszen a felszíni vizektől eltérően sokkal 
lassabban tisztulnak. Végezetül, a 2004-es 

Berlini Szabályokat kell megemlíteni, amely az 
előbbi dokumentumokon túlmutatva mind a 
felszíni, mind pedig a felszín alatti vizekre kiter-

jed, és nem korlátozódnak csupán a határokon 
átnyúló vizekre, hanem az országhatáron belü-
liekre is vonatkoznak a rendelkezései. 
 

ENSZ EGYEZMÉNY A NEMZETKÖZI  
FOLYÓVIZEK NEM HAJÓZÁSI CÉLÚ  
HASZNÁLATÁRÓL 

 

Az ENSZ Egyezmény a nemzetközi folyóvizek 
nem hajózási célú használatáról New York-ban, 

1997. május 21-én került aláírásra. Az Egyez-

mény több mint 17 év után 2014. augusztus 17-

én lépett hatályba.  Kodifikációs céllal hozták 
létre annak érdekében, hogy a nemzetközi 
szokásjog szabályait szerződéses rendelkezé-
sekké alakítsák. Ezt nem csak az támasztja alá, 
hogy az ENSZ Nemzetközi Jogi Bizottsága a 
nemzetközi jog ezen területének kodifikációjára 
megbízást kapott, hanem az is bizonyítható, 
hogy a közel 30 éves kodifikáció során mind az 

ENSZ Közgyűlésének VI. sz. (jogi) bizottságában, 
mind pedig az államok hivatalos véleményeiben 
szinte teljes konszenzus alakult ki ezzel kapcso-

latban. Ennek a kodifikációs jellegnek a követ-

kezménye, hogy ezeket a szokásjogi szabályokat 
a nemzetközi közösségnek kötelezően alkal-

mazni kell, és ez független az Egyezmény ha-

tályba lépésétől és a részes államok számától. 
Az Egyezmény szempontjából a hatályba lépés-

re és a részes államok számára vonatkozó előb-

bi megjegyzések azért is lényegesek, mert majd 
két évtizedre volt szükség a hatályba lépésére, 
és ez csupán 35 ország ratifikációja által való-
sult meg, tehát a nemzetközi közösség jelentős 
részének támogatása nélkül. A vízszennyezés 
szempontjából fontos rendelkezései a követke-
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zőek. Az Egyezmény a vízfolyásokra, olyan 

felszíni és felszín alatti rendszerként tekint, 
amelyek természetüknél fogva fizikai egységet 
alkotnak, és közös torkolatba folynak. A negye-

dik rész foglalkozik a vízfolyások védelmével, 
megőrzésével és menedzsmentjével, ezen belül 
a 21. cikk a szennyezés megelőzésével, csök-

kentésével és ellenőrzésével. Az a vízfolyások 
szennyezése alatt bármiféle negatív változást 
ért, amely a nemzetközi vízfolyások összetétel-

ében és minőségében közvetlenül vagy közvet-

ve az emberi tevékenység eredményeképpen 
következik be. A 28. cikk pedig a vészhelyzetek-

re vonatkozó rendelkezéseket tartalmazza, 
amelyek természetes okokból vagy emberi 
tevékenység eredményeképpen is bekövetkez-

hetek (ipari balesetek). 

 

A NEMZETKÖZI KÖRNYEZETJOG  
ALAPELVEI 

 

Az alapelvek jelentősége a jogtudomány min-

den területén megkérdőjelezhetetlen, de talán 
a nemzetközi környezetjogban még a többi 
jogterületnél is fontosabb szerepet játszanak. 
Egyrészt hézagpótló szerepük van szerződéses 
rendelkezés vagy az adott kérdésre vonatkozó 
nemzetközi szokásjog hiányában, másrészt 
segítséget nyújtanak az előírások értelmezésé-
ben, továbbá egyes szerzők szerint a jogfejlődés 
jövőbeli irányát is kijelölik. A jelentőségük 
abban is megnyilvánul, hogy a nemzetközi 
dokumentumok elején találhatóak, a norma-

szöveg előtt. A nemzetközi környezetjognak 
számos alapelve van, amelyek bizonyos esetek-

ben szorosan kapcsolódnak egymáshoz, máskor 
éppen hogy egymásnak ellentmondanak. Ezek 
közül az alábbiakban csak néhány alapelv rövid 
bemutatására kerül sor, amelyek a téma szem-

pontjából megkerülhetetlenek. Először is a 
megelőzés elve, amely alapján a káros környe-

zeti hatásokat, amennyire lehetséges, el kell 
kerülni, mivel ez általában olcsóbb és eredmé-
nyesebb, mint a negatív következmények utó-
lagos elhárítása. Következésképpen nem csak 

gazdasági, hanem környezeti érvek is szólnak az 
elv alkalmazása mellett. Továbbá, szorosan 
kapcsolódik a határon átnyúló károkozás tilal-

mához, noha a megelőzés elve nem csak a 
határon átnyúló negatív hatásokra vonatkozik, 
hanem minden káros környezeti hatás elkerülé-
sére. A megelőzés elvéhez szorosan kapcsolódik 
egy másik alapelv, az elővigyázatosság elve is. E 
mögött az a felismerés áll, hogy a környezetvé-
delem terén rendelkezésre álló természettu-

dományos ismereteink korlátozottak, ezért 
számításba kell venni olyan hatásokat is, ame-

lyek valószínűsége a jelenlegi ismeretek alapján 
alacsonyabb. Ezért, ezzel az elvvel összhangban 
törekedni kell a környezethasználattal járó 
tevékenységek hatásainak a lehető legkisebbre 
csökkentésére. A nemzetközi környezetjog egy 

további fontos alapelve a szennyező fizet elve. 
Ezt az OECD fogalmazta meg az 1970-es évek-

ben azzal a céllal, hogy a leghatékonyabban 
ossza el a szennyezés megelőzéséből és az 
ellenőrzéséből eredő költségeket, amelyeket a 
tagállamok hatóságai vezettek be. Mára azon-

ban a környezetjog egyik alapelvévé vált, 
amelynek célja, hogy a szennyezésért felelős fél 
viselje a környezeti kár költségét. Végezetül, 
néhány gondolat a fenntartható fejlődés elvé-
ről, amelynek három pillére van: a társadalmi, a 
gazdasági és a környezeti. A társadalmi pillér 
magában foglalja a vízhez való jogot és annak a 
többi joggal való kapcsolatát. A gazdasági pillér, 
a víznek árucikként való megközelítését jelenti. 
Ehhez tudni kell, hogy a nemzetközi kereskede-

lemben a víz általában virtuális formában jele-

nik meg. A virtuális víz, az ipari és a mezőgazda-

sági termékek előállításához felhasznált vizet 
jelenti. Noha a nemzetközi kereskedelem vitat-

hatatlan érdeme, hogy lehetőséget teremt a 
vízhiányos országok számára a vízigényes ter-

mékek megvásárlására, a helyben való előállítás 
helyett, míg a vízben gazdag országok e termé-
kek nettó exportőreként profitálnak, ugyanak-

kor így elválik egymástól a termék előállítása 
során a keletkező vízszennyezés és a termék 
felhasználásának helye, ami aggodalomra adhat 
okot, különösen, ha a termék előállítására 
kevésbé fejlett országban kerül sor. Végül, a 
környezeti pillér alá a víznek a környezeti elem-

ként való megközelítése tartozik, amely a víz 
megújuló és öntisztító képességére, továbbá az 
ökoszisztéma víz szükségleteire hívja fel a fi-
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gyelmet, az előző két pillérhez kapcsolódó 
érdekek érvényesítése során.  
 

A SZÁRAZFÖLDI EREDETŰ  
TENGERSZENNYEZÉS 

 

Az édesvizek minősége azonban nem csak az 
édesvizektől közvetlenül függő területekre van 
hatással, hanem a tengeri környezet minőségé-
re is. A vízkörforgásnak köszönhetően ugyanis 
az egyes víztestek kapcsolódnak egymáshoz, így 
azok a szennyezőanyagok, amelyeket közvetle-

nül a folyókba bocsátanak vagy valamilyen 
módon a folyóvizekbe jutnak, azok előbb-utóbb 
elérik a tengert.  A szárazföldi eredetű tenger-

szennyezés kérdése már csak azért sem kerül-

hető meg, mivel ez felelős a tengerszennyezé-
sek több mint 70%-áért. A szárazföldi eredetű 
tengerszennyezés három forrásból származhat. 
Egyrészt a folyóvizeken keresztül érheti el a 
tengert, másrészt a parti államoktól a tenger-

vízbe történő közvetlen kibocsátás révén, végül 
pedig a különböző szárazföldi tevékenységek 
eredményeképpen az atmoszférán keresztül. Az 
első két csoport megközelítőleg az összes ten-

gerszennyezés 44%-áért felelős, míg a harmadik 

körülbelül a 33%-áért. Ahogyan az a fenti cso-

portosításból is látható, a legszorosabb kapcso-

latot az édesvizek és a tengervíz szennyezése 
között az az eset képezi, amikor a szennyezés a 
folyóvizeken keresztül éri el a tengeri környeze-

tet. Ennek az érdekességét az adja, hogy a 
szennyezés forrása adott esetben a tengerpart-

tól távol, akár egy harmadik ország területén 
található, és a szennyező anyagok a (többnyire 
nemzetközi) folyókon keresztül érik el a ten-

gert. Következésképpen, a szennyezés olyan, 

tengerparttal egyáltalán nem rendelkező or-

szágból is származhat, amelyre nézve semmi-

lyen negatív hatással nincs a tengeri környezet 
szennyezése. Érdekes módon, e szoros kapcso-

lat ellenére a kérdést szabályozó nemzetközi 
jogi források, nevezetesen a nemzetközi folyó-
vizekre és a tengerek szennyezésére vonatkozó 
joganyag, egymástól elkülönülten fejlődtek. Míg 
az első esetben a szabályozás alapját a vízgyűjtő 
medence adja, és nyitott minden ország számá-
ra, amely az adott medencéhez tartozik, addig a 
tengerek szennyezésére vonatkozó egyezmé-
nyek jellemzően kizárják, hogy tengerparttal 
nem rendelkező országok is a részesükké válja-

nak, noha amint a fentiekből egyértelműen 
látszik, a tengerek minőségében játszott szere-

pük egyértelmű. 
 

KÖVETKEZTETÉSEK 

 

A vízszennyezésre vonatkozó jogforrások átte-

kintése után megállapítható, hogy akárcsak a 
nemzetközi környezetjog terén, itt sem a köte-

lező erejű, szerződéses dokumentumok domi-

nanciája figyelhető meg. Ez nem azt jelenti, 
hogy ne lenne egyetértés az országok között a 
téma jelentőségét illetőn, hanem, hogy az 
államok nehezen tudnak egymással kompro-

misszumot kötni. Ez elsősorban a fejlettségbeli 
különbségnek tudható be, amely természetesen 
eltérő lehetőségeket biztosít a környezetvéde-

lem terén. A kötelező szabályok hiánya felérté-
keli a nemzetközi környezetjogi alapelvek jelen-

tőségét, valamint az államok által követett 
gyakorlatot, amelyek az idők folyamán nemzet-

közi szokásjoggá alakulhatnak. 
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